

Подготовила Е.М. Сурина

## НОВЫЕ КНИГИ ПО ФИЛОСОФИИ, ПОЛИТОЛОГИИ, СОЦИОЛОГИИ И ПРАВУ



Сурина  
Елена Михайловна

Заведующая научной библиотекой Института философии и права УрО РАН, доцент МАДИ

**Алексеев С.С. Крушение права: Полемиические заметки** / С.С. Алексеев. – Екатеринбург : Ин-т частного права, 2009. – 29, [3] с.

Обеспокоенность тяжелым глобальным кризисом подтолкнула автора к тому, чтобы под новым углом зрения вновь обратиться к раздумьям о роли права в жизни общества.

**Аллаярова В.С. Научные знания в системе культуры: социально-философский аспект** / В.С. Аллаярова ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права ; отв. ред. К.Н. Любутин. – Екатеринбург : УрО РАН, 2008. – 279, [3] с.

Монография посвящена проблемам взаимосвязи научного знания и культуры, их роли в жизни общества и отдельной личности, в формировании научного мировоззрения.

Исследованы историко-социальные функции науки и культуры, место научного знания в системе культурной деятельности, политической культуры, в определении статуса личности и гражданского общества. Изучены особенности взаимосвязи научного знания и философско-религиозного мировоззрения, их роль в воспитании национального самосознания личности. С позиций культурологического подхода проведен анализ функций научного знания и научной информации в формировании интеллектуального багажа личности, в становлении культуры развития материального производства.

Книга адресована ученым-обществоведам, культурологам, аспирантам и студентам гуманитарных вузов.

**Ашихмина Я.Г. Выборы губернаторов в России: конкурентность и предсказуемость (1991 – 2005 г.г.)** Екатеринбург: УрО РАН, 2010 – 168 с.

Научное исследование представляет собой оценку опыта прямого избрания глав субъектов РФ.

Данное исследование на примере 250 избирательных кампаний по выборам глав субъектов РФ вводит и развивает концепты конкурентности и предсказуемости выборов, а также на основе их сочетаний применительно к отдельным случаям систематизирует огромное разнообразие типов и видов выборов губернаторов в России.

**Богомяков В.Г. Дискурс политики третьего тысячелетия** – Екатеринбург: Издательский дом «Дискурс-Пи», 2010. – 140 с.

В книге автор анализирует некоторые образы будущего, различающиеся по степени радикальности перспектив развития человека, общества и политики. В работе показывается насущная социальная необходимость дискурса социального будущего. Деланье будущего – оптимальная футурологическая метафора, поскольку в будущем нет никакого фатализма; оно зависит от нашего сегодняшнего выбора. Полноценное предвидение будущего, по мнению автора, должно избегать упрощенных оптимистическо-пессимистических схем. Изживание страха перед будущим приводит к его видению во всей сложности, противоречивости и поразительной новизне. Образ возможного будущего является важнейшим моментом в конструировании нашей идентичности, которая всегда имеет множество уровней. Разные уровни идентичности могут обладать различными векторами и, соответственно, ориентироваться на разные футурологические матрицы.

**Гуманитарные исследования на Урале и социальная практика** : всерос. науч. конф., Екатеринбург, 25–26 окт. 2010 г. / РАН. Урал. отд-ние. Ин-т ист. и археологии, Мин. образ. и науки РФ. ГОУ ВПО «Урал. гос. ун-т им. А.М. Горького». – Екатеринбург, 2010. – 323 с.

В сборник вошли доклады и сообщения участников конференции, посвященные актуальным проблемам гуманитарных исследований в области истории, философии и права, филологии, культурологии и искусствоведения, их использованию в современной социальной практике.

Материалы конференции адресованы ученым, преподавателям, представителям органов власти и управления, работникам сферы образования, науки и культуры.

**Дискурсология: методология, теория, практика** : Докл. Третьей Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 40-летию студенческой революции 1968 г. и корифеям Франкфуртской школы, 2 окт. – 19 дек. 2008 г., Россия – Мексика : Т. II / Ин-т философии и права УрО РАН, Междунар. акад. дискурс-исследований, Свердл. и Челяб. отд-ния РАПН и др. ; под общ. ред. О.Ф. Русаковой, В.Е. Хвощева, М.А. Малышева. – Екатеринбург, Челябинск : ИД «Дискурс-Пи», Южно-Урал. гос. ун-т, 2009. – 381, [1] с.

Настоящее издание включает доклады участников Третьей Международной научно-практической конференции «Дискурсология: методология, теория практика», посвященной 40-летию студенческой революции 1968 г. и корифеям Франкфуртской школы, заседания которой прошли со 2 октября по 19 декабря 2008 г. в Институте философии и права УрО РАН, в Уральском государственном университете им. А.М. Горького, в Тюменском государственном университете, в Южно-Уральском государственном университете, в Гуманитарном университете, в Уральском государственном университете путей сообщения, в Омском государственном университете им. Ф.И. Достоевского, в Институте международных связей, в Уральской академии государственной службы, Автономном Университете Штата Мехико, Национальном Автономном Университете Мексики, Национальной Школе Антропологии и Истории, Высшем Институте Наук об Образовании Штата Мехико, при учас-

тии Академического корпуса «Современная Философия» Автономного Университета Штата Мехико.

**Дискурсология: методология, теория, практика (Discursologia, teoria, practica)** : доклады четвертой Международной научно-практической конференции; ноябрь-декабрь 2009 года. Россия-Мексика / под общей редакцией М.А. Малышева, О.Ф. Русаковой, В.Е. Хвощева. – Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2010. – 552 с.

Настоящее издание включает доклады участников четвертой Международной научно-практической конференции «Дискурсология: методология, теория практика», заседания которой прошли в ноябре – декабре 2009 г. в Институте философии и права УрО РАН, в Южно-Уральском государственном университете, Национальном Автономном Университете Мексики, Автономном университете Штата Мехико, Национальной Школе Антропологии и Истории. Высшем Институте наук об Образовании Штата Мехико, при участии Академического корпуса «Современная Философия» Автономного Университета Штата Мехико.

Издается при участии Юго-Восточного института геополитики и Челябинского отделения Российской ассоциации политической науки.

**Дискурс-Пи : науч.-практ. альм. Вып. 8: Дискурс глобальных социокультурных коммуникаций** / РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права, Урал. гос. ун-т им. А.М. Горького, Екатеринбург. обществ. благотворит. фонд «Дом ученых» и др. ; гл. ред. О.Ф. Русакова. – Екатеринбург, 2009. – 190, [2] с.

**Дискурс травелога : [Сб. ст.]** / Ин-т междунар. связей, ИД «Дискурс-Пи», Урал. фин.-юрид. ин-т ; авт.-сост.: О.Ф. Русакова, В.М. Русаков. – Екатеринбург, 2009. – 191, [1] с.

Книга посвящена актуальному разделу современных дискурс-исследований – дискурсу травелога. Авторы обращаются к его различным аспектам: методологическим, историческим, культурно-антропологическим. В сборнике представлены доклады участников конференций «Дискурс травелога» (г. Санья, о. Хайнань, КНР, 31.01–12.02 2008 г.) и III Международной науч-

но-практической конференции «Дискурсология: Методология. Теория. Практика» (Екатеринбург–Челябинск, 2008).

**Дьякова Е.Г. «Машина как машина»: отношение жителей мегаполиса к новым информационным технологиям / Е.Г. Дьякова, А.Д. Трахтенберг ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права ; отв. ред. Русакова О.Ф.; науч. ред. сер.: В.Н. Руденко, К.В. Киселев. – Екатеринбург : УрО РАН, 2009. – 155, [5] с. – (Феноменология полит. пространства).**

Монография подготовлена по итогам качественного социологического исследования отношения жителей г. Екатеринбурга к новым информационным технологиям. Особое внимание в работе уделено изучению восприятия рядовыми пользователями компьютеров и Интернета по преодолению «информационного неравенства».

Книга адресована специалистам по информатизации органов государственной и муниципальной власти и бизнеса, а также политологам информационной революции.

**Емельянов Б.В. Русская мысль по-русски и по-испански / Б.В. Емельянов, М.А. Малышев. – Екатеринбург: Изд-во Урал. Ун-та, 2010. – 224 с. (Двуязычный диалог).**

В сборник включены статьи о русских философах (Н.А. Бердяев, Л.Н. Толстой, М.М. Бахтин и др.), написанные на русском и испанском языках.

**Звиревич В.Т. Типы античных концепций человека: курс лекций: учеб. Пособие / В.Т. Звиревич. – Екатеринбург: Изд-во Урал. Ун-та, 2010. – 144 с.**

Учебное пособие дает обобщенную, в виде типологии, картину античных представлений о человеке. Высказывания философов дополняется выдержками из произведений древнегреческой и римской литературы. Теоретическая перспектива античной антропологии показана посредством привлечения положений антропологов и психологов XX в.

Для студентов философского факультета, а также студентов тех факультетов, где изучается история философии.

**Казанцев М.Ф. и др. Алексеев Сергей Сергеевич : Правовед, Мыслитель, Публицист: Библиография : К 85-летию со дня рождения ученого / М.Ф. Казанцев, В.Н. Руденко, Е.М. Сурина ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права ; отв. ред. В.Н. Руденко. – Екатеринбург : Ур РАН, 2009. – 466 с., 1 л. портр. : фотогр.**

О жизни и деятельности выдающегося российского правоведа, доктора юридических наук, профессора, члена-корреспондента РАН Сергея Сергеевича Алексеева. Рассказывается об основных жизненных вехах ученого, приводятся документы, связанные с его деятельностью, показана роль в становлении частного права в России, создании Конституции и Гражданского кодекса. Составлена самая полная библиография произведений С.С. Алексеева, насчитывающая более пятисот записей, а также библиография публикаций о нем. Представлено более ста фотографий, в том числе редких и ранее не публиковавшихся.

Научным работникам, преподавателям, студентам, всем, интересующимся правом, философией, историей науки.

**Казанцев М.Ф. Региональное законодательство России: проблема качества / М.Ф. Казанцев ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права. – Екатеринбург : УрО РАН, 2009. – 328, [2] с.**

Монография посвящена исследованию проблемы качества регионального законодательства – основной современной проблемы в сфере правотворчества субъектов Российской Федерации как для федеральных и региональных органов власти, так и для юридической науки. Рассмотрены правовая природа, тенденции развития, критерии качества регионального законодательства и факторы, его обуславливающие. Проанализирован уровень качества регионального законодательства по отдельным его параметрам, в частности по таким как системность, полнота и внутренняя согласованность. Сформулированы научно-методические рекомендации по совершенствованию регионального законодательства.

Адресована органам государственной власти, должностным лицам и специалистам, занятым

в сфере правотворчества субъектов Российской Федерации, а также научным работникам, исследующим проблемы законодательства и правотворчества, преподавателям, аспирантам и студентам юридических вузов и факультетов.

**Коряковцев А.А. Философия социальной работы (Идейные и исторические предпосылки социальной работы) / А.А. Коряковцев; Урал. гос. мед. акад. Росздрава ; отв. ред. К.В. Кузьмин. – Екатеринбург, 2008. – 189, [1] с.**

В монографии представлен альтернативный нетрадиционный подход к анализу философских проблем социальной работы, соотношения ненаучного и научного сознания, трактовки гуманизма и философско-антропологических основ теории социальной работы. Особое внимание автор уделяет вопросам применения философской антропологии Л.Фейербаха и К.Маркса к пониманию социальной работы как особого вида общественной практики и профессиональной деятельности. В монографии также представлены специфические характеристики доинституционального и институционального этапов развития социальной работы.

Для ученых, преподавателей кафедр социальной работы вузов, студентов, обучающихся специальности «Социальная работа», практических социальных работников, а также студентов медицинских специальностей и преподавателей медицинских вузов, занятых подготовкой кадров для системы здравоохранения.

**Лобовиков В.О. «Нищета философии» и возможность ее преодоления «цифровой метафизикой»: Дискретная математическая модель ницшеанской философии сознания, религии, морали и преступления / В.О. Лобовиков; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права ; отв. ред. А.В. Перцев. – Екатеринбург : УрО РАН, 2009. – 460, [2] с.**

Монография посвящена критическому анализу философии Ф. Ницше, точнее, его философии сознания, религии, морали, права и преступления. В отличие от обширной историко-философской и филологической литературы о Ф. Ницше, его философия впервые исследуется не так, как она дана непосредственно в его текстах, а на уровне

ее дискретной математической модели, представленной не на естественном, а на искусственном языке. Некоторые идеи Ф. Ницше существенно уточняются, а некоторые систематически критикуются в самом общем и абстрактном виде с помощью «цифровой метафизики» – дискретной математики философии, то есть посредством приложения строгого языка, точных понятий и методов дискретной математики к философии.

В данной монографии критикуется естественный язык философии Ф. Ницше как источник многочисленных логических ошибок, лингвистических недоразумений и иллюзий, закономерно приведших к печальным последствиям как в теории, так и на практике. Для обозначения того плачевного состояния философии, к которому привели эти логико-лингвистические ошибки, недоразумения и иллюзии, порожденные естественным языком Ф. Ницше, в книге словосочетание «нищета философии» использовано как гибрид «нищеты философии» и «философии Ницше». В работе всесторонне изучена и отчасти реализована возможность преодоления «нищеты философии» с помощью «цифровой метафизики» (дискретной математики философии).

Книга адресована научным работникам, преподавателям и студентам философских и юридических факультетов. Она будет полезна для преподавания и изучения учебных курсов «Философия», «История философии», «Этика», «Философия религии», «Философия права», «Криминология».

**Любути́н К.Н., Кондрашов П.Н. Историческая феноменология бесчеловечности / К.Н. Любу́тин, П.Н. Кондрашов; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права; отв. ред. Русаков В.М. – Екатеринбург: УрО РАН, 2010. – 248 с.**

В монографии на основе философской теории Карла Маркса исследованы различные формы бесчеловечности, конституирующиеся в ходе исторического развертывания общественной практики в условиях отчуждения. Понимая под человечностью всестороннюю диалогическую взаимосвязь человека с миром, авторы показывают, как в условиях современного западного и российского общества эта всесторонность постепенно редуцируется к одному единственному

отношению – отношению обладания и потребления, которое радикально обезчеловечивает бытие индивидов, начиная с внешних форм их существования вплоть до глубинного духовно-экзистенциального отчуждения.

Книга адресована философам, социологам, политологам, всем, кто интересуется развитием теоретического наследия К. Маркса сегодня.

**Любутин К.Н., Коряковцев А.А.** Диалектика Людвиг Фейербаха / А.А. Коряковцев, К.Н. Любутин ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права ; отв. ред. Черепанова Е. С. – Екатеринбург : УрО РАН, 2010. – 220 с.

Монография представляет собой оригинальное исследование становления и природы диалектики как метода рационального мышления. Вопреки устоявшемуся мнению, рождение диалектики авторы связывают не с античной философией, а с немецкой философской классикой. Философию Л. Фейербаха они рассматривают в качестве ее зрелой формы, устанавливая методологическое единство феербахизма со взглядами К. Маркса. Раскрывая содержание классического марксизма, они подчеркивают его связь с диалектической антропологией Л. Фейербаха.

**Мартьянов В.С.** Политический проект Модерна. От мироэкономики к мирополитике: стратегия России в глобализирующемся мире / В.С. Мартьянов. – М. : Рос. полит. энцикл. (РОССПЭН), 2010. 359 с.

Книга посвящена анализу динамики институтов, смыслов и целей российского общества в постбиполярном мире. Рассматривая социально-политические трансформации Современности, автор доказывает, что прощание с Модерном преждевременно. Утопических альтернатив равновеликих Модерну-Современности, Демократии и Капитализму в глобальном масштабе так и не появилось. С другой стороны, стратегия консервации актуального статус-кво все более дискредитирует российский Модерн. Поэтому российское общество нуждается в консолидации посредством легитимирующих утопий и проектов, апеллирующих к будущему. Иначе более справедливое будущее просто не возникнет взамен слишком многих не

устраивающего настоящего. Работу отличает полемическая направленность многих оценок и выводов.

Издание адресовано политикам и обществоведам, а также широкой публике, интересующейся актуальными социально-политическими проблемами и процессами в России и современном мире.

**Михалева А.В.** История ислама в Пермской губернии, области, крае / А.В. Михалева ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права, Перм. филиал по исследованию полит. ин-тов и процессов. – Пермь : ООО «Изд-во ИП», 2009. – 106, [2] с. : ил.

Данная книга является первой попыткой воссоздания региональной истории ислама в Прикамье и рассказывает о его роли в жизни местных народов, условиях существования и взаимоотношениях с властью. Многие факты из жизни мусульманского регионального сообщества вводятся в научный оборот впервые

Издание может быть полезно историкам, религиоведам, политологам, культурологам и самим верующим – всем тем, кто интересуется историей ислама.

**Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. Вып. 9 / РАН.** Урал. отд-ние. Ин-т философии и права ; гл. ред. В.Н. Руденко ; ред. кол.: С.Е. Вершинин, А.В. Гайда, В.О. Лобовиков и др. ; отв. за вып.: М.Ф. Казанцев, К.В. Киселев, В.С. Мартьянов. – Екатеринбург : УрО РАН, 2009. – 565, [1] с.

В девятом выпуске Научного ежегодника Института философии и права УрО РАН представлены статьи сотрудников, докторантов и аспирантов Института, выполненные в 2008 г. и в начале 2009 г. в области философии, политической науки, права в рамках трех основных направлений фундаментальных научных исследований, разрабатываемых коллективом Института: политическая философия в глобализирующемся мире, современные политические теории и методология политической науки; правовые институты и процессы в России и мире, включая конституционно-правовые проблемы гражданского участия и договорного регулиро-

вания; современное федеративное государство: междисциплинарный подход.

**Нежданов Д.В.** Политический рынок и партийный дизайн в современной России: опыт метафорического моделирования становления партийной системы / Д.В. Нежданов. – Екатеринбург, 2009. – 168 с.

Книга в интересной манере научно-популярным языком повествует об опыте формирования российского политического рынка, секретах и принципах политической конкуренции, применяемой ведущими политическими партиями, на основе проекции достижений теории рынка в плоскость современной политики. Автора отличает творческий подход в моделировании новых политологических понятий, последовательность, иллюстративность и доступность изложения результатов исследования в области политического анализа тенденций формирования партийного рынка и практики применения политических технологий и электоральной конкуренции в современной России.

Книга обобщает опыт становления российского пространства власти и ведущих политических партий на последние 16 лет. Она рассчитана на самый широкий круг читателей: политиков, бизнесменов, журналистов, консультантов, специалистов по связям с общественностью, студентов и преподавателей гуманитарных специальностей, всех, кто интересуется механизмами ведения политической борьбы.

**Новые идеи в научной классификации:** Кол. моногр. / РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права. Каф. философии ; под ред. Ю.И. Мирошникова и М.П. Покровского. – Екатеринбург : УрО РАН, 2010. – 632 с. – (Философские проблемы науки и культуры; Вып. 5).

Настоящий выпуск посвящен философским, методологическим и конкретно-научным вопросам классификации, истории становления и развития способов классифицирования, его особенностей в естественных и гуманитарных, фундаментальных и прикладных науках. Значительное внимание уделяется различным аспектам классификационного движения в нашей стране, возникшего в 70-е гг. прошлого века.

Сборник завершается материалами «круглого стола», посвященного 90-летию известного российского философа члена-корреспондента РАН М.Н. Руткевича.

Книга адресована философам, научным работникам, аспирантам, студентам вузов и тому кругу читателей, которые интересуются проблемами истории и философии науки.

**Права человека: Энциклопедический словарь** / отв. ред. С.С. Алексеев. – М. : Норма, 2009. – 654, [2] с.

Представляемое вниманию читателей издание – первый в отечественно-правовой науке энциклопедический словарь, посвященный правам человека. Он содержит более 500 терминов и понятий, используемых в истории, философии и политологии прав человека, теории и практике прав человека, международном праве прав человека. В словарь включены основные международные стандарты по правам человека, а также основные организации и институты по защите прав человека на международном и национальном уровнях. Структура словаря составлена на основе учета новейших исследований в науке прав человека: история, теория, философия и политология прав человека, государственные и негосударственные механизмы защиты прав человека, судебная и международная защита прав человека, образование и просвещение в области прав человека и др.

Для преподавателей, аспирантов, студентов высших учебных заведений, юристов-практиков, представителей государственных и неправительственных институтов, организаций, учреждений по защите прав человека, а также для всех, кто интересуется проблемами теории, истории и практики прав человека, правовой культуры и правового государства.

**Русакова О.Ф., Русаков В.М. PR-Дискурс: Теоретико-методологический анализ** / О.Ф. Русакова, В.М. Русаков; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т философии и права; Ин-т междунар. связей; отв. ред. Любутин К.Н. – Екатеринбург: УрО РАН, Ин-т междунар. связей, 2008. – 339, [1] с.

В книге впервые в отечественной литературе введено в оборот понятие PR-дискурса, проведен

анализ разнообразных видов и форм PR-деятельности с позиции дискурсного подхода. Подробно рассматриваются лингвистические, кратологические, семиотические, социально-коммуникативные и постмодернистские трактовки дискурса, которые выступают теоретической базой для исследования свойств и черт PR-дискурса. Согласно авторам, PR-дискурс представляет собой знаково-символическую деятельность, осуществляемую в публичном коммуникативном пространстве, в ходе которой реализуются функции формирования символического, социального и утилитарного капиталов.

Вниманию читателей предлагается шестиплановая структурная модель PR-дискурса, которая раскрывается на основе анализа публичной коммуникации. Представлены теоретические модели дискурсов шоу-политики, презентации, имиджа и бренда. Отдельно рассмотрены жанры институционального PR-дискурса – корпоративного, научного, религиозного.

Издание адресовано обществоведам, специалистам в области PR и массовых коммуникаций, а также преподавателям и студентам гуманитарных наук.

**Русская философия: историко-философские дескрипты: к 75 летию проф. Б.В. Емельянова /**, [науч. ред. А.В. Перцев]. – Екатеринбург: Изд. Дом «Ажур», 2010. – 464 с.

Сборник, посвященный юбилею профессора Б.В. Емельянова, включает исследования маститых и молодых ученых – его коллег и учеников, историков русской философии, известных в нашей стране и за рубежом.

**Рязанова С.В.** Архаические мифологемы в политическом пространстве современности : монография / С.В. Рязанова ; Перм. гос. ун-т. – Пермь, 2009. – 326 с.

В монографии рассматриваются проблемы присутствия архаического компонента в современном политическом пространстве. В качестве объектов исследования выбраны новые системы верований как активно формирующие мировоззренческую систему и провоцирующие тем самым изменения в политическом сознании, а также наиболее яркие варианты политических

мифологий XX в. как носителей архаического начала в политике.

Книга предназначена для религиоведов, политологов, культурологов, аспирантов и студентов гуманитарных специальностей, а также интересующихся теорией мифа и политики.

**Степанова Е.А.** Проблема толерантности в межконфессиональных отношениях : Курс лекций. В 2 т. / Е.А. Степанова ; Урал. гос. ун-т им. А.М. Горького. – Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2008. – (Приоритетный нац. проект «Образование». Толерантность).

Т. 1 : История идей толерантности. – 217, [3] с.

В первом томе учебного пособия анализируются теоретические основания толерантности в религиозной сфере. Исследуется проблема толерантности раннего христианства, возникновение ислама и история противостояния христианства и ислама с VII по XX в. Значительное место уделено становлению идей толерантности в христианстве в Средние века, эпоху Возрождения, период Реформации и эпоху Просвещения. Также рассматривается теория толерантности в философии Нового времени.

Т. 2 : Межрелигиозный диалог в современном мире. – 272, [2] с.

Во втором томе учебного пособия рассматривается состояние мировых религий (христианства, иудаизма, ислама) и взаимоотношения между ними в XX – начале XXI в. Описывается ситуация религиозного плюрализма в современном мире, которая неизбежно выводит на первый план задачу толерантного сосуществования людей разных вер и культур. Излагается теория и практика мультикультурализма, освещаются проблемы и состояние межрелигиозного диалога.

Для студентов, изучающих международные отношения, религиоведение, политическую философию, и для всех интересующихся историей и современным состоянием межрелигиозных отношений.

**Филиппова Н.А.** Представительство публичных интересов в федеративном государстве: особенности российской национальной модели / Н.А. Филиппова ; РАН. Урал. отд-ние. Ин-т

философии и права ; отв. ред. В.Н. Руденко. – Екатеринбург : УрО РАН, 2009. – 394, [2] с.

Представительство и согласование публичных интересов рассматривается как социальная основа федеративного государства, существенная характеристика его конституционно-правовой природы, содержание структурных и функциональных федеративных отношений. Исследованы конституционно-правовые институты, обеспечивающие конституционное представительство и посредничество в структуре публичных территориальных интересов. Выделены делегативная и функциональная модели представительства интересов субъектов федераций в парламенте федеративного государства.

Автором дана комплексная характеристика российской конституционной модели бюджетного и исполнительного федерализма. Систематизированы формы российского федеративного процесса. Предложена характеристика всех аспектов федеративной реформы 2003–2008 гг.: «реформы полномочий», реформы межбюджетных отношений и реформы договорной модели исполнительного федерализма.

Монография адресована экспертному сообществу: юристам, политологам, социологам, специалистам в сфере правотворчества, широкому кругу общественности, интересующейся проблемами федерализма и представительной формы правления в России.

Законодательство Российской Федерации приведено по состоянию на 15 декабря 2008 г.

**Фурман Ф.П. Философские основания дискурсивно-идеологического комплекса народничества: историко-философский анализ:** Монография. – Нижневартовск: Изд-во Нижневарт. Гуманит ун-та, 2010. – 207 с.

Монография посвящена актуальной теме исследований идеологии русского народничества современными методологическими средствами дискурс-анализа. Накопленный опыт изучения истории, теории и практики русского народничества выдвигает проблему комплексного исследования этого мощного социально-политического движения и культурного явления в истории России XIX в., оказавшего огромное влияние на развитие страны. Дается определение понятия

дискурсивно-идеологического комплекса, анализируются его структурные элементы («народ», «новые люди», «воля», «земля» и т.п.), раскрывается противостояние конкурирующим дискурсам (консервативно-охранительскому, либеральному, социал-демократическому).

**Чесноков А.С. Политика регулирования миграционных процессов во второй половине XX – начале XXI века / А.С. Чесноков;** [науч. Ред. Н.А. Комлева]. – Екатеринбург: Изд-во Урал ун-та, 2009. – 166 с.

В монографии обобщен значительный стратегический материал. Касающийся современных глобальных миграционных трендов; проанализированы международные документы, касающиеся политического регулирования в миграционной сфере.

Особое внимание уделено изучению политики возвращения соотечественников и поощрения реэмиграции и проблемам регулирования вынужденных миграций. Проведен сравнительный анализ процессов и механизмов регулирования миграций в Российской Федерации и США.

**Шишкин М.И. Философия научного планового управления обществом / М.И. Шишкин.** – Ижевск : Ассоциация «Науч. кн.», 2008. – 277, [1] с. : ил.

Появление книги связано с ответственностью ученого перед обществом. Представляет собой продолжение начатой серии публикаций «Отчет перед внуком» в связи с 50-летием трудовой и 35-летием научной деятельности автора.

Автор книги, общественный и государственный деятель Удмуртии, ученый, доктор экономических наук, профессор, заслуженный экономист Российской Федерации, заслуженный деятель Удмуртской Республики, излагает свои размышления по узловым проблемам развития русского общества на перспективу, фундаментом которого является экономика. Излагается в форме научной публицистики. Исследуется этап от начала перестройки погорбачевски, российские «реформы» в период Б.Н. Ельцина, стабилизации и укрепления российской экономики в последние годы. Работа посвящена поиску стабильных механизмов развития России в будущем.